PRAVIDLÁ PRE LIETANIE S RC MODELMI na letisku Kátlovce

 1. BEZPEČNOSTNÉ PRAVIDLÁ 
a) Modely a lietanie s nimi se musí riadiť bezpečnostnými pravidlami predpisov FAI. 

b) Je neprípustné prevádzkovať na ploche model so spaľovacím motorom bez účinného tlmiča hluku. 

c) Málo skúsený pilot (modelár) musí vždy lietať pod dozorom skúseného pilota. 

d) Každý pilot (modelár) prevádzkujúci na ploche rádiom riadený model, musí mať vysielač označený štítkom s číslom kanálu. Táto povinnosť sa netýka vysielačov pracujúcich v pasme 2,4GHz. 

e) Je zakázané lietať v priestore nad ostatnými osobami (kolegovia a prípadní diváci). Tieto osoby sa môžu zdržovať len vo vyhradených priestoroch, a to : 

- priestor označený a ohraničený páskou 
- depo modelov 

- priestor za chrbtom pilota (modelára), ktorý práve lieta 

f) Ak sa na dráhu chystá pristáť lietadlo, má toto absolútnu prednosť.
2. PREVÁDZKOVÉ PRAVIDLÁ 

a) Automobily je možné odparkovať len vo vyhradenom priestore pre parkovanie na pravom okraji letiskovej plochy (pri pohľade od štátnej cesty) súbežne s pozdľžnou osou letiskovej plochy. Príjazd-odjazd vozidiel je možný tiež len popri pravom okraji plochy, nie stredom plochy. 

b) Pred lietaním je pilot (modelár) povinný uistiť sa o voľnosti ním použitého kanálu (neplatí pre 2,4GHz) a riadiť sa stanovenými pokynmi: 

-  Modelári používajúci RC súpravy pracujúce v pásme 35 alebo 40 MHz sú pred zapnutím RC súpravy povinní sa navzájom medzi sebov dohodnúť s ostatnými modelármi používajúcimi tieto pásma. 

-  V prípade obsadenia požadovaného kanálu (pásmo 35 alebo 40 MHz), nesmiete vysielač zapínať, a je potrebné počkať až pokiaľ model riadený na zhodnej frekvencii dolieta a jeho pilot oznámi vypnutie vysielačky. 

-  Vprípade použitia susedných kanálov si overte, že sa navzájom nerušíte. Odporúča sa nepoužívať susediace kánaly. 

-  Dodržiavaním týchto zásad chránite nielen svoj model, ale aj modely kolegov pred zničením a tiež aj susediaci majetok a zdravie prítomných. Nikdy neviete kam môže neriadený model dopadnúť. 

c) Nikdy nelietam s modelom, o ktorom nie som si istý že je v 100% stave. (Nabité batérie prijímača a vysielača, zaistené spoje a pod.) 

d) Lietať môžu súčasne maximálne dva motorové modely so spaľovacími motormi. Tento počet je možné zväčšiť len po vzájomnej dohode zúčastnených pilotov (modelárov). 

e) Pokiaľ už lietajú dva motorové modely (alebo sa pripravujú na štart a majú už spustené motory), je zakázané spúštať ďalší motor iného modelu so spaľovacím motorom. Hluk bežiaceho motoru na zemi ruší už lietajúcich pilotov, ktoré nemusia počuť ich vlastný motor, čo môže byť príčinou havárie lietajúceho modelu. 

f) Poradie štartov sa určuje podľa príchodu na plochu (novo prichádzajúci sa zaradia vždy na koniec radu, pilotov čakajúcich na štart), alebo dohodou medzi pilotmi. 

g) Poradie prednosti pristávania pri prevádzke viacerých modelov súčasne je definované nasledovne: 

- modely v núdzovom stave (zhasnutý motor, poškodený model, problémy s riadením) 

-  bezmotorové modely (vetrone, lietadlá, ktorým sa minulo palivo/energia) 

-  modely so spaľovacím motorom 

-  modely s elektrickým pohonom 

V prípade viacerých modelov s rovnakou prioritou je prednosť určená rozpätím, pričom model s väčším rozpätím má prednosť. 

h) Je zakázané vstupovať do okolitých plôch a akýmkoľvek spôsobom ničiť ich porast. 

i) Je zakázané akýmkoľvek spôsobom znečisťovať plochu a jej okolie odhadzovaním papierov, handier, úlomkov a zvyškov z modelov, fajčiarskych potrieb. (Odpadky si treba odviezť domov a odhodiť do kontajnera.)
j) Prisny zákaz zakladania otvoreného ohňa na ploche letiska a v jej okolí, s výnimkou grilovania pri dodržaní požiarnobezpečnostných predpisov. (Hrozí nebezpečenstvo podpálenia poľnohospodárskych plodín!!) 

k) Pohyb pilotov (modelárov) po letiskovej ploche a pohyb divákov mimo vyhradené priestory je len na vlastné nebezpečenstvo. Pre vlastnú bezpečnosť je vhodné stále vnímať lietajúci model, a pri prípadnej havárii modelu tak predísť možnej vzájomnej kolízii. 

l) V prípade straty kontroly nad letiacim modelom sa snaží pilot upozorniť svoje okolie a pokúša sa riadiť model až do poslednej chvíle. V každom prípade má prednosť zdravie a život prítomných pred modelom. 

m) 
Organizátori môžu zakázať štart nadmerne hlučného modelu, prípadne prikázať ukončiť nebezpečné lietanie nad divákmi, automobilmi a podobne ak pilot (modelár) ani po opakovanom upozornení nenapraví svoje počínanie. 

o) Pri usporiadaní väčšej letecko-modelárskej akcie koordinuje prevádzku modelárov vedúci lietania, pričom tieto prevádzkové pravidlá sa rozšíria o daľšie body platné počas danej akcie a piloti budú s týmito dodatkami oboznámení pred zahájením akcie na spoločnom brífingu. 
Každý modelár nesie sám zodpovednosť za škodu spôsobenú prevádzkou modelu a súhlasí s dodržiavaním vyššie uvedených pravidiel.

